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У. I. JIEHIH I РЭВАЛЮ ЦЫ ИНЫ  РУХ 
У ЗАХОДНЯЙ БЕЛАРУСІ

Ленінізм, ім я Леніна былі рэвалюцыйным сцягам у барацьбе працоўных 
Заходняй Беларусі за сацы яльнае і нацыянальнае вызваленне і ўз’яднанне з 
БССР. П асля таго, як  заходнія воблаеці Беларусі па Ры ж скам у мірнаму да- 
гавору 1921 года адыш лі ад Савецкай Беларусі да буржуазна-памеш чыцкай 
Польш чы, асноўную ролю ў прапагандзе ленінскіх ідэй там пачала адыгры- 
ваць К амуністы чная парты я Польшчы (КПП), а затым і К амуністы чная пар- 
ты я Заходняй Беларусі (КПЗБ), створаная ў канцы 1923 года.

У спецыяльнай пастанове III з ’езда КП П  (студзень — люты 1925 года) 
гавары лася: «Мы маем намер ісці да канца ш ляхам , які ўказаў  нам Ленін, 
ісці да рэвалю цыйнай барацьбы з лозунгамі ленінізму, як  нязгаснай зброяй, 
я к а я  забяспечыць пралетары яту канчатковую  перамогу»1.

Н а неабходнасць вы хавання працоўных у духу ленінскіх ідэй указвалі 
раш энні III канферэнцыі К П ЗБ (студзень 1926 года), I з ’езда К П ЗБ (чэр- 
вень — ліпень 1928 года), II з ’езда К П ЗБ (май 1935 года) і інш ыл партый- 
ны я дакументы. А сноўнымі ш ляхам і азнаям лення працоўных Заходняй Бе- 
ларусі з ленінскай ідэйна-тэарэтычнай спадчынай былі: выданне невялікіх 
прац У. I. Леніна ў выглядзе браш ур; публікацы я яго арты кулаў на старон- 
ках  падпольных камуністы чны х газет; ш ырокае выкарыстанне вытрымак 
і цытат з твораў У. I. Л еніна ў тэарэтычных матэры ялах газет; пераказ 
зместу асобных работ У. I. Леніна ў сувязі з гадавінамі іх  выхаду ў свет ці 
разгляданнем  якой-небудзь праблемы.

Творы У. I. Леніна ў буржуазна-памеш чыцкай Польшчы вы даваліся як  
легальна, так  і нелегальна. Першай легальна выйш ла ў Варшаве ў 1919 го- 
дзе ў прыватным выдавецтве Ф. Чэсіка праца «Д зярж ава і рэвалюцыя». 
А днак у 1919— 1939 гадах у Польшчы і Заходняй Веларусі легальнае вы дан
не прац У. I. Леніна было цяж кай  справай. Знойдзеныя пры арышце кнігі 
У. I. Леніна, нават кал і яны  былі выдадзены легальна, нярэдка фігурырава- 
л і як  істотны доказ «злачыннай» дзейнасці абвінавачваемага.

У Заходняй Беларусі магчы масці для публікацыі прац У. I. Леніна былі 
яш чэ больш абмеж аванымі, чым у Польшчы. Падпольныя друкарні ў Віль- 
на, Гродна, Брэсце і Беластоку дзейнічалі ў надзвычай складаны х умовах 
канспірацы і і не былі прыстасаваны да вы дання вялікіх  прац. Там галоў- 
ным чынам друкаваліся лістоўкі, камуністы чны я газеты і часопісы. Асаблі- 
вае значэнне мела публікацы я ш эрагу артыкулаў і прамоў У. I. Леніна ў 
зборніку «Аб узброеным паўстанні» (на рускай мове). У яго, акрам я рэдак- 
цыйнага артыкула, увайш лі працы У. I. Леніна «Марксізм і паўстанне», 
«Парады чалавека з боку» і інш.

У 1932 годзе ў Вільна падпольна на беларускай мове была выдадзена 
праца У. I. Леніна «П артызанская вайна». Заходнебеларускія камуністы не 
выпадкова звярнуліся да працы, у якой асвятляліся разнастайны я формы 
і метады барацьбы супраць кап італістаў і памеш чыкаў.

3 вы падку дзевятай гадавіны  Вялікай К астрычніцкай сацыялістычнай 
рэвалюцыі орган заходнебеларускіх кам уністаў часопіс «Бальшавік» змяс- 
ціў у некалькі скарочаным выглядзе прамову У. I. Леніна, з якой ён высту- 
паў у 1921 годзе ў сувязі з чацвертай гадавінай К астрычніка. Уладзімір 
Ільіч  адзначыў, што «перш ая перамога ■— яшчэ не канчатковая перамога... 
Сутнасць заклю чаецца ў тым, што лёд зламаны , што ш лях адкрыты, дарога 
вы значана»2.

У лютым 1926 года «Чырвоны сцяг», орган ЦК КП ЗБ, апублікаваў вя- 
л ік і артыкул на тэму «Ленін і сялянства». У ім гавары лася, што У. I. Ле- 
нін заўсёды вёў барацьбу не толькі за інтарэсы рабочага класа, але і за 
інтарэсы працоўнага сялянства. А ўтар арты кула робіць спасылкі на адпа- 
ведныя працы У. I. Л еніна 3.

Спецыяльныя артыкулы , прысвечаныя розным бакам дзейнасці У. I. Ле- 
ніна, друкаваліся, як  правіла, у сувязі са знам янальны м і падзеямі і палі- 
тычнымі кам паніям і. Загалоўкі арты кулаў у газетах і часопісах, а таксама 
ў лістоўках, прысвечаных У. I. Леніну, адлюстроўваюць іх  палітычную на- 
кіраванасць: «Толькі пад сцягам Леніна, пад сцягам Камуністычнай пар- 
ты і можна дасягнуць перамогі над ды ктатурай бурж уазіі», «Аб ленінскім 
вьіхаванні партыі», «За справу Леніна», «За ленінізм, супраць трацкізму!», 
«Пад сцягам ленінскага К амінтэрна» і г. д.

Інтарэс да вы вучэння марксізму-ленінізму праяўлялі ўсе нізавы я пар-

9



ты йны я арганізацы і Заходняй Беларусі. Камуністычыая літаратура кары- 
сталася вялікім  поспехам сярод працоўных горада і вёскі. Ілаўскі пад- 
польны райком К П ЗБ Кобрынскага павета стварыў у 1927 годзе хату- 
чытальню , у якой нелегальна захоўваліся творы класікаў  марксізму-лені- 
нізму.

П эўная работа па вывучэнню твораў У. I. Леніна праводзілася і ў тур- 
мах. К П ЗБ клапац ілася  пра тое, каб палітзняволены я выкарыстоўвалі ўсе 
сам ы я м алы я магчы масці ў цяж кіх  умовах турэмнага рэж ы му для павы- 
ш эння сваіх ідэйна-тэарэтычных ведаў. У ліпені 1928 года палітзняволены 
Гродзенскай турмы Сямён Дубовік у лісьме брату пісаў: «Дасылаю табе
спіс кніг, я к ія  па меры магчы масці праш у выслаць... Н ічога не трэба. Да- 
вайце кнігі»4. У спісе было пералічана 30 назваў, сярод іх творы У. I. Лені- 
на. У турмы кнігі дастаўляліся рознымі ш ляхамі.

Зразум ела, што яш чэ цяж эй было іх захаваць. «Памятаю, у 1933 годзе 
ў камеры  турм ы ,— успамінаў C. O. П ры ты цкі,— знаходзілася добра схава- 
ная  кн іга У. I. Л еніна «Што рабіць?» Вокладка кнігі і некалькі першых раз- 
дзелаў былі з інш ага твора, а далей ішоў тэкст з «Што рабідь?» Ленінскі 
твор мы чы талі і перачы твалі»6. Дакументы архіваў таксам а пацвярджаю ць 
тое, я к  камуністы  і камсамольцы, прагрэсіўная інтэлігенцыя Заходняй Бе
ларуси, нягледзячы  на тэрор з боку дэфензівы, настойліва вы вучалі творы 
У. I. Леніна.

К ам парты я Заходняй Беларусі ўдзяляла вялікую  ўвагу тэарэтычнай пад- 
рыхтоўцы кірую чых кадраў. П адрыхтоўка прапагандыотаў, я к ія  распаў- 
сю джвалі ідэі ленінізму сярод насельніцтва Заходняй Беларусі, ажыццяўля- 
лася ў Гродне, Вільна, Беластоку. Там былі створаны кароткатэрміновыя 
парты йны я ш колы, дзе партыйны акты ў вы вучаў не толькі тэарэтычную лі- 
таратуру, але і творы У. I. Леніна. Асабліва важ нае месца ленінская тэма- 
ты ка займ ала ў школе К П ЗБ, адкры тай на тэрыторыі Савецкай Беларусі 
пры садзеянні прадстаўніцтва К ам парты і П ольш чы пры Выканкоме Камін- 
тэрна.

В ялікі ўплыў на ўспрыняцце заходнебеларускімі працоўнымі ідэй сацыя- 
л ізм у аказвала вывучэнне біяграфіі правадыра сусветнага пралетарыяту. 
Асноўным метадам яе вывучэння была самастойная работа камуністаў і 
кам сам ольцаў. П ракты каваліся выступленні лектараў з дакладам і і гутарка- 
мі пра ж ы ццё і рэвалюцыйную дзейнасць У ладзім іра Ільіча.

У Заходняй Беларусі, пачы наю чы  з 1925 года, з 14 па 22 студзеня пра- 
водзіліся дні «Трох Л» — У. I. Л еніна, K. Л ібкнехта і P. Люксембург. Дні 
«Трох Л» нібы сім валізавалі інтэрнацы янальнае адзінства м іж народнага 
пралетары яту. У гэты перыяд кам уністы чны я арганізацы і вы пускалі лістоў- 
к і, газеты з партрэтам і У. I. Леніна, K. Л ібкнехта і P. Люксембург, расказ- 
валі ў арты кулах  пра жы ццё і дзейнасць правадыроў м іж народнага прале
тарыяту. H a многіх прадпрыемствах праводзіліся м ітынгі і масоўкі рабочых. 
Я к  правіла, так ія  м ітынгі закан чвал іся  вы кананнем «Інтэрнацыяналу» ці 
песняй «Вы жертвою пали в борьбе роковой».

У сувязі з падры хтоўкай да другой гадавіны  з дня смерці У. I. Леніна 
Ц К  К П ЗБ вы даў інструкцыйны ліст да ўсіх акруговых камітэтаў партыі аб 
узмацненні агітацы йнай работы і арганізацы і выступленняў рабочых. «Рас- 
паўсю дж вайце праклам ацы і, прысвечаныя пам яці наш ы х правадыроў,— га
вары лася ў лісце,— арганізоўвайце масоўкі, выступайце па гэтым пытанні 
на міты нгах і рабочых сходах з анты імперы ялісты чны мі лозунгамі. Каарды- 
нуйце свае выступленні з кам сам олам »6.

I  кам сам ол не заставаўся ў баку ад гэтай важ най  палітычнай кампаніі.
У студзені 1926 года Ц К  КСМЗБ выдаў лістоўку, прысвечаную дням 
«Трох Л». «Мільёны рабочых і сялян ,— гавары лася ў лістоўцы,— у гэты 
дзень даюць клятву  на вернасць ідэалам  Леніна. Ім я  Леніна будзе сцягам, 
вакол якога мільёны рабочых і сялян  аб’яднаю цца для барацьбы з буржу
азным м ілітары зм ам »7.

Пра нап рам ак агітацы і К П ЗБ сярод працоўных у гэтыя дні можна мер- 
каваць па зместу ты х лозунгаў, я к ія  былі напісаны на транспарантах і сця- 
гах. Так, у данясенні кам енданта паліцы і Н ясвіж скага павета 24 студзеня 
1926 года павятоваму старасту паведамлялася, што паліцэйскі кантроль 
знайшоў у вёсках Ж уковіцкай  гміны чырвоны я сцягі з надпісам на рускай 
мове: «У гонар пам яці Л еніна, Л ібкнехта, Люксембург! Н яхай жыве аб’яд- 
н ан ая  Беларусь»! Н епадалёку В ялікай Бераставіцы  Гродзенскага павета бы- 
л і вывешаны тры пунсовыя палотны з лозунгамі на рускай, беларускай і 
польскай м овах: «Памёр Ленін, але справы яго ж ывуць. Патрабуем вызва- 
лення паліты чны х зняволеных! Д алоў бурж уазны  мілітары зм!»8
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Ш тогод у студзеньскія дні ў перыядычным друку КП ЗБ зм яш чаліся 
артыкулы , прысвечаныя У. I. Леніну. Н апрыклад, тэарэтычны орган КП ЗБ 
«Бальш авік» у першым нумары 1927 года пісаў: «Тры гады назад абарва- 
лася  ж ы ццё вял ікага рэвалю цыянера ўсіх часоў, народаў і класаў — Ула- 
дзім іра Ільіча Леніна. Гэта быў чалавек, як і заснаваў Камуністычны Інтэр- 
нацы янал, як і стварыў балынавіцкую партыю, як і прывёў сусветную гісто- 
рыю да В ялікага Кастрычніка... Леніна няма, але ленінізм жыве, усё ш ырэй 
і глыбей пранікае ў самую гушчыню працоўных»9. Ц К  КП ЗБ, а таксам а 
акруговы я камітэты  партыі штогод распаўсю джвалі матэрыялы да даклада 
пра ж ыццё і дзейнасць Уладзіміра Ільіча, закл ікал і да ш ырокага ўдзелу ў 
гэты я дні ў м ітынгах і дэманстрацыях. Так, у 1930 годзе ў час кам паніі 
«Трох Л» у Вільна адбылося 16 масовак, у Брэсце ■— 10, у Пінску — 7, у 
Беластоку — дэманстрацыя. У П руж анскім  павеце ў 60 вёсках распаўсюдж- 
валася  літаратура, у 25 былі вывешаны рэвалюцыйныя плакаты  і транспа
ранты і праведзены 4 м а с о ў к і10. У 1926 годзе П інскі AK К П ЗБ выпусціў 
лістоўку, у якой, у прыватнасці, гавары лася: «21 студзеня м інула шэець 
гадоў з дня смерці вял ікага правадыра. Узмацнім ж а  барацьбу пад кіраў- 
ніцтвам  К П ЗБ па ленінскаму ш ляху... П рацоўныя Пінскай акругі, ушаноў- 
вайце пам яць свайго правады ра»11.

Асабліва вял ікая  работа праводзілася ў ленінскія дні сярод моладзі. 
Ш тогод студзеньскія нумары газеты «Малады камуніст» прыевячаліся 
У. I. Леніну, K. Л ібкнехту і P. Люксембург. «Ж ыццё гэтых рэвалюцыяне- 
раў ,— пісала газета ў студзені 1928 года,— іх барацьба павінны стаць вя- 
л ік ім  пры кладам  таго, якім  павінен быць кож ны  рэвалюцыянер, яны павін- 
ны стаць ідэалам, да якога імкнецца кож ны  юны пралетарый»12. У час 
ты дня «Трох Л» 1933 года Віленскі акруговы камітэт КСМЗБ распаўсюдзіў 
лістоўку наступнага зместу: «М аладыя рабочыя Вільна! У гадавіну смерці 
Леніна, Лібкнехта, Люксембург 15— 21 студзеня арганізоўвайце масоўкі і 
сходы. Да ўзмоцненай барацьбы за  хлеб і працу, за дапамогу для беспра- 
цоўнай моладзі!.. Супраць надзвы чайны х судоў і турэмнага статуса!»13 
Звыш  ты сячы  юнакоў і дзяўчат Вільна адгукнуліея на гэты закл ік  і вый- 
ш лі на дэманстрацыі. Рабоча-сялянская моладзь у студзеньскія дні аргані- 
завала ш м атлікія  масоўкі, сходы і дэманстрацыі ва ўсіх кутках Заходняй 
Беларусі. Н апрыклад, у справаздачы П алескага ваяводскага ўпраўлення 
адзначалася, што 21 студзеня ў Камянец-Літоўскім раёне праведзены ма- 
соўкі, прысвечаныя гадавіне смерці У. I. Леніна. У Гарадзіш чы Баранавіц- 
кага  павета адбыўся сход, на якім  прысутнічалі камсамольцы. У Слоніме 
быў вывешаны сцяг з лозунгам і: «Няхай жыве ленінізм! He — фаш ысцкай 
ды ктатуры  Пілсудскага! Усе на абарону СССР! Н яхай жыве К П ЗБ і КПП». 
Т акія  ж  масоўкі адбыліся ў Гродне, Брэсце, Беластоку і Вільне 14.

Дні памяці У. I. Леніна праводзіліся на тэрыторыі Польшчы і Заходняй 
Беларусі на працягу ўсіх гадоў існавання КПП, К П ЗБ і КСМЗБ, г. зн. да 
1938 года. У ленінізме працоўныя Заходняй Беларусі бачылі верны компас 
барацьбы за свабоду, незалеж насць і дэмакраты чны  ш лях развіцця. Гэтая 
барацьба прынесла плён. П рыйш лі вераснёўскія дні 1939 года, кал і з дапа- 
могай вялікага савецкага народа працоўныя Заходняй Беларусі набылі доў- 
гачаканую  свабоду, у з’ядналіся са сваімі адзінакроўнымі братамі ў Савец- 
кай  Беларусі, уліліся ў адзіную сям ’ю народаў СССР.
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